

# Korespondenční Seminář z Programování

31. ročník

KSP

Květen 2019

## Milí řešitelé, řešitelky a řešitelčata!

Právě držíte v rukou leták s řešenými úloži čtvrté série. Pojďte se podívat, jak se daly řešit úlohy, které jsme si na vás vymysleli.

Připomínáme, že od letoška jsou řešení každé série rozdělena na dvě části: na samotná autorská řešení, která vydáváme brzy po termínu série a jejížliž třetí várku najde v tomto letáku, a na komentáře k došlým řešením, která vydáváme až po opravěni vašich řešení.

Pokud se vám cokoliv nezdá nebo máte nějaký dotaz, neváhejte se ozvat na našem fóru nebo emailem na známou adresu.



## Vzorová řešení čtvrté série třicátého prvního ročníku KSP

### 31-4-1 Konzelné zrcadlo

Posloupnosti osob vlastně reprezentují pole seřazené podle nějakého kritéria.

Protože jsou posloupnosti seříděné, dá se aplikovat slévací princip z MergeSortu (pro osvěžení paměti se můžete podívat do naší kuchařky o řídění).<sup>1</sup> Je ale zbyřčné slévat celé seznamy, protože se stačí zastavit po určení  $k$ -té osoby. A navíc není třeba nikam ukládat celý sítý seznam.

Co se tedy dá udělat, je začít porovnávat osoby ze začátku obou posloupností. Pak se v seznamu s krásnější osobou v porovnávané dvojici budeme opakovaně posuovat na následující osobu. Tímto způsobem se po  $k - 1$  krocích dostáme dvojici takové, že o obou osobách v ní umíme říci, že je krásnější než  $k - 1$  jiných osob a je své posloupnosti je první faktorá. Z této dvojice vybereme krásnější osobu.

Toto není zrovna příliš efektivní, protože se provede okolo  $k$  porovnáví.

Se seříděnými seznamy se dá dělat ale ještě něco: Binární v nich vyhledává. Co křpby se pomocí tohoto zelektivního předchozí přístup, když nás nezajímá vzájemné pořadí prvňků  $k - 1$  nejkrásnějších?

Stovnáme-li  $i$ -té osoby obou posloupností (oznámě je  $X$  a  $Y$ ), ukážeme o té krásnější z nich, že patří mezi prvňků  $2i - 1$ , stejně jako všechny osoby v posloupnosti před ní. Bude-li například krásnější  $X$  než  $Y$ , víme, že  $X$  je krásnější než všechny osoby za  $X$  ve stěpném seznamu, než  $Y$  a než všechny osoby za  $Y$ . Osob před  $X$  je jen  $i - 1$  a osob před  $Y$  také jen  $i - 1$ .  $X$  je tedy v křase na pozici nejvýše  $2i - 1$ . Osoby v seznamu před  $X$  jsou krásnější než  $X$ , proto je jejich porážce ještě lepší. Tedy já-li  $2i - 1 < k$ , prvňmí  $i$  osobami jedné posloupnosti už se nemusíme dále zabýřvat. Můžeme si pak představit, že taková posloupnost vlastně začíná až indexem  $i + 1$ .

Takto získáme rekurzivní algoritmus: Chceme-li  $k$ -tou osobu, porovnáme  $i$ -tých osob vyřadíme prvňků  $i$  v jedné posloupnosti a pak budeme rekurzivně řešit problém nalezení  $(k - i)$ -té osoby. Při volbě  $i$  jako přibližně jedné poloviny  $k$  se v každé fázi rekurze podaří snížit  $k$  na půli. Získáme potom složitost  $O(\log k)$ .

Rekurzivní volání tedy dostává tři parametry: kolik osob bylo vyřazeno ze začátku obou posloupností a pořadí hledané osoby. Vyhledávání  $i$ -té osoby ve zkráceném seznamu

<sup>1</sup> <http://ksp.mff.cuni.cz/viz/kuchařky/trideni>

dního příchodu. Ten dělí zrovna od začátku, ale už vypisuje číslice. Když poprvé nazará na zbytek  $z$ , otláší začátek perody. Když na něj nazará podruhé, oznámí konec perody a zastaví se. Druhý příchod jsme stihli v čase  $O(N)$ , kde  $N$  je délka výstupu, a stačila nám konstantní paměť. První potřeba  $O(b)$  paměti na tabulku spartěných zbyřků a stejné množství času na její inicializaci a nalezení zopakovaného zbyřku.

Optimální řešení ponechá druhý příchod tohoto algoritmu a první předělá, aby nepotřebaol tolik času a paměti.

Představme si graf, jehož vrcholy jsou možné zbyřky a hrany veče vždy ze zbyřku  $x$  do  $(10x) \bmod b$ . Náš algoritmus vyrazí z vrcholu  $a'$  po hranách. Zastaví se, když se poprvé zopakuje vrchol. Část grafu, kterou jsme prošli, vypadá jako cesta, na kterou navazují křuznice. Čili takové „kolečko se očáskem“. Kolečko odpovídá periodě, očásek předperiodě, dlouhoady obsahují přesně  $N$  vrcholů. Stačí tedy najít vrchol, v němž se očásek napojuje na kolečko, a můžeme spustit druhý příchod.

Zkusme do grafu vypustit želvu a začaje. Želva začne ve vrcholu  $a'$  a každým krokem se posune po jedné hraně. Zajíc začne tamtéž, ale běží rychleji: za jeden krok se posune po dvou hranách. Ukážeme, že po nejvýše  $2N$  krocích se potkají a že to bude někde na kolečku (to je jednoduché: na očásku je zajíc vždy před želvou). Nejprve je necháme běžet  $N$  kroky. Pokud se ještě nepotkali, jsou už v tomto okamžiku určitě někde na kolečku. Označme  $d$ , o kolik hrani je želva před zajícem. Toto  $d$  je nejvýše  $N$  a každým dalším krokem se zmenšuje o 1. Po nejvýše  $N$  dalších krocích tedy mnsi zajíc želvu dohnout.

Nášli jsme tedy nějaký vrchol  $v$ , který leží na kolečku, ale nejspíš to není ten správný, kde se napojuje očásek. Pokračujeme dál. Zajice nečláme odpočítanou (však toho nabeřhal dvakrát tolik), želvu necháme jít dál. Současné ale vypustíme ze startovního vrcholu korytnaku, která se pohybuje stejně rychle jako želva. Počkáme stejný počet kroků, jak dlouho nám prve trvalo setkat se ve  $v$ , a všimneme si, že želva s korytnakou se právě mnsely potkaly. Vskutku: želva šla dvakrát dále než předtím, takže urazila stejnou vzdálenost, jako předtím zajíc. A korytnačka nachodila stejně, jako předtím želva. Jenže želva i korytnačka jdou stejnou rychlostí, takže se mohlly potkat jedině ve vrcholu, do kterého vedou dvě hrany, a takový je jenom jeden – napojují očásku na kolečko.

Simulace želvy a korytnacky trvá  $O(N)$  času a stačí si pamatovat dvě počítadla kroků a aktuální polohu všech tří zvířátek. Na to nám vystačí konstantní paměť.

Pro úplnost ještě dodejme, že konstantní paměti lze také dosáhnout řízkými způsoby založenými na binárním vyhledávání. Ty jednoduchší z nich mňvají časovou složitost  $O(N \log N)$ , čtyřtější jí zlepšují na  $O(N)$ .

Program (C):  
<http://ksp.mff.cuni.cz/viz/31-4-5-c>

Martin „Medvěď“ Morš

KSP pro vás připravují studenti Matematicko-fyzikální fakulty Univerzity Karlovy.

#### Webové stránky:

<https://ksp.mff.cuni.cz/>

#### E-mail:

[ksp@mff.cuni.cz](mailto:ksp@mff.cuni.cz)

#### Diskusní fórum:

<https://ksp.mff.cuni.cz/forum/>

Náš záměr bude následující: vytvořime si pomocný graf  $P$ , který pak předchodime naší čeré skřince schopné řešit problem přepravy ovoce. Vytvořime jeden druh ovoce za každý vrchol grafu  $G$ . Naším cílem bude vytvořit takové  $P$ , aby ze startu do cíle šly přepravit pouze množství ovoce odpovídající nezavřským množinám v původním grafu, tedy všechny množiny vrcholů, které můžeme obarvit stejnou barvou. Knažička nám pak spočítá nějaké rozložení ovoce mezi co nejmeně služebníků takové, že každý služebník do cíle dopraví množství ovoce obarvitelného stejnou barvou. Jinými slovy nám spočítá právě obarvení původního grafu co nejmeně barvami.

Jak ale sestavit  $P$ ? Vytvořime dlouhý řetěz, který bude postupně kontrolovat, zda služebník neseze dva kusy ovoce spojené hranou. Konkrétně bude sestávat z  $M + 1$  vrcholů, kde  $M$  je počet hran grafu  $G$ , a mezi každými sousedními vrcholy povede zleva doprava orientovaná dvojice hran (pokud se vám nelíbí, že máme mezi jednou dvojicí vrcholů více hran, můžete si představit, že hrany veprostřed rozdělíme pomocnými vrcholy). Jedna z hran bude povolovat příchod se všemi druhy ovoce kromě ovoce  $v$ , druhá bude obdobně povolovat všechny druhy ovoce kromě  $v$ , kde  $a$  a  $v$  jsou nějaké dva vrcholy spojené v  $G$  hranou. Tak domníme služebníka, aby si jednu z hran vybral, a tudíž jeden ze dvou kusů ovoce zahodil. Když takovéto rozcestí přidáme pro všechny hrany grafu  $G$ , zaručíme, že do cíle se lze dostat právě s nějakou nezavřskou množinou.

Graf  $P$  má jisté polyonomiální velikost a v polyonomiálním čase ho dokážeme vytvořit. Počé ho předáme krahobce na řešení problému přenosu ovoce spolu s  $k$ , které jsme obdrželi na vstupu, a dostaneme výsledkek. Tím jsme ukázali, že problém přenosu ovoce je  $NP$ -úplný.

Riša Hladká

### 31-4-5 Dělení království

Zlomek  $h/k$ , který máme spočítat, si s dovolením přejmenujeme na  $a/b$ . Nejprve vypisáme celou část: to je  $\lfloor a/b \rfloor$ . Čitatele pak nahradíme zbyřkem  $a' = a \bmod b$  a pusťme se do vypisování desetinné části.

Zalovíme v hlubnách naší myslí a vyřadíme algoritmus na dělení čísel na papíře, který nás kdysi učili ve škole. Jak funguje? Udržuje si aktuální zbytek  $z$ , což je na začátku  $a'$ . V každém kroku přičpše ke zbyřku následující číslici – to je v našem případě vždy 0, takže zbytek násobíme 10. Poté zbytek vyděláme  $b$ , dostaneme podíl, což je další číslice výsledku, a nový zbytek.

Pokud dostaneme zbytek 0, skončíme. Jinak se zbyřky nutné začnou opakovat a tím pádem i číslice výsledku. (Věnujeme chvíli přemýšlení tomu, proč nemohou být číslice periodické divy, než se začnou opakovat zbyřky...)

Tato myšlenka stačí na řešení, které je rychlé, ale spoteřbuje spoustu paměti (tedy řešení úlohy 31-22-4). Pomůžeme dva příchody: první příchod sleduje, které zbyřky se už objevily. Jakmile se nějaký zbytek z zopakuje, pusťme se do



matfyz

Chcete-li s námi komunikovat bezpečně, můžete si ověřit náš HTTPS certifikát – jeho SHA1 fingerprint je: E9:DB:EE:06:62:BC:14:DE:09:E4:E8:97:DC:36:0E:87:83:50:80:01.

